

© 2009 г. В.В. Ковалев

**ЛОГИКО-ПОНЯТИЙНЫЙ АСПЕКТ ИССЛЕДОВАНИЯ
ПОЛИТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ СОВРЕМЕННОЙ РОССИЙСКОЙ
ЭЛИТЫ**

Проводится анализ термина элита, а также его производных. Рассматривается элитарная культура, определяющая оценку данного термина. Показано, что более высокая степень развития современного общества, его социальной стратификации предопределяет понимание термина «элита» как общественной страты, обладающей открытой социальной мобильностью. Исходя из понятий «культуры» и «элитарной культуры» делается вывод, что элитарная культура – это уже так называемый «постфактум» выработанных критериев и личностно-общественных определений, которые принимаются во внимание при работе «для общества», а культура – это процесс создания предпосылок этого «постфактума».

Ключевые слова: элитология, элита, культура, элитарная культура, политическая культура, элита политическая.

Принимая во внимание уже существующие подходы и принципы, принятые в культурологии и политологии, термин «элита» в данной работе рассматривается с точки зрения философского анализа понятий. Наиболее важной задачей исследования, является рассмотрение понятия «элитарная культура», при изучении которого возможно раскрытие предмета политической культуры. Чтобы правильно определить термин «элита», необходимо рассмотреть науку изучающую «элиты». В настоящее время существует 3 подхода: элитаризм – «представляет собой концепцию разделения общества на элиту и массу, что является необходимым условием развитого общества». Для элитаристов характерно понимание, элиты как страты закрытой для выходцев из массы. Элитизм – явление, близкое к элитаризму, но не тождественное ему, оно более либерально и с уважением относится к «массе» и

признает ее ценности, как имеющие право на существование. Элита – открытая страта, для наиболее способных выходцев из «массы». Элитология – наиболее широкое понятие, объединяющее всех исследователей элиты, независимо от их методологических установок и ценностных предпочтений, включая и сторонников эгалитарной парадигмы, для которой наличие элиты есть вызов фундаментальной ценности обществу – равенству [1]. Таким образом, мы обнаруживаем, что наиболее подходящим понятием является именно элитология, на основе которого будет строиться наше исследование. В то время как элитизм и элитаризм, отличаются в плане рассмотрении элиты как открытой для первого, и закрытой для второго.

Вопрос о правильности того или иного подхода к изучению проблемы определения термина «элита» стоит открыто. Но существуют общепринятые подходы к рассмотрению этого дискуссионного аспекта. Первым является ценностный, вторым – структурно-функциональный. Сторонники первого подхода объясняют существование элиты «превосходством» (прежде всего интеллектуальным, моральным и т.д.) одних людей над другими; сторонники второго подхода – исключительной важностью функций управления для общества, которые детерминируют исключительность роли людей, выполняющих эти функции (причем выполнение данных функций с необходимостью осуществляется меньшинством). С. Келлер полагает, что «две главные перспективы характеризуют прошлые исследования элит: моральная и функциональная. Первая концентрируется на моральном превосходстве определенных индивидов, вторая – на функциональной роли социальных страт» [2].

Современные ученые выделяют наиболее распространенные признаки, входящие в определения термина «элита»: элита – необходимый элемент социальной структуры общества. Часто она противопоставляется массам, «вне-элитным группам. При этом отношению «элиты – массы» часто придается фундаментальное, даже системообразующее значение. Основная функция элиты заключается в управлении обществом. Члены элиты, как правило, должны обладать высокой интенсивностью социальных и психологических качеств, что может определяться происхождением и/или обучением. Среди качеств, присущих элите, в современном обществе наибольшее значение имеют властные возможности, богатство, знания, профессиональные умения, социальное положение (статус, престиж). Члены элиты обычно обладают яр-

кой индивидуальностью и являются самостоятельными персонифицированными субъектами социального действия.

Элиты представляют собой референтную группу как для индивидуальных представителей элиты, так и для внеэлитных групп («масс» или каких-либо отдельных слоев и групп общества, не принадлежащих к элите). Представители элиты занимают высшие уровни социальных иерархий, причем эти иерархии могут быть образованы по различным признакам (власть, богатство, интеллект и др.). Представители элиты обычно признаются в современном обществе высшей или лучшей частью той или иной социальной группы, класса. Состав каждой группы элиты с точки зрения качеств, входящих в нее индивидов неоднороден, последние могут быть ранжированы по «элитности» (значимости, интенсивности обладания определенными качествами). Высшее положение занимают лидеры (политические, экономические, научные и т.п.). В современном обществе сфера социальной деятельности, а не происхождение индивида часто имеет решающее значение при определении его места в элите. В современном обществе возможны не только «вертикальный путь» в элиты (восхождение из внеэлитных групп в элиты), но и перемещения из одной группы элит в другую (из научной элиты в политическую и т.п.). Также стоит отметить мобильность, обновление групп элиты и смешение различных групп элит [3].

Обобщив вышеприведенные признаки понятия элиты, мы приводим следующее ее определение: "Элита – это социальный слой, обладающий таким положением в обществе и такими качествами, которые, позволяют ему управлять обществом, либо оказывать существенное воздействие на процесс управления им, влиять (позитивно или негативно) на ценностные ориентации и поведенческие стереотипы в обществе и, в конечном счете, более активно и эффективно, чем все другие слои, участвовать в формировании тенденций развития общества, возникновении и разрешении социальных конфликтов, одновременно обладая гораздо большим, чем другие группы, суверенитетом в формировании собственного положения, в выборе своей групповой ориентации по основным общественным проблемам". Стоит отметить, что элита, как и любая социально значимая страта общества, обладает собственной культурой. Чтобы прийти к пониманию термина «элитарная культура», на наш взгляд, необходимо раскрыть понятие культуры в общем ее рассмотрении.

Итак, культура – это система ценностей, жизненных представлений, образцов поведения, норм, совокупность способов и приемов человеческой деятельности, объективированных в предметных, материальных носителях (средствах труда, знаках) и передаваемых последующим поколениям[4]. Понятие элитарная культур – специфическая сфера культурного творчества, связанная с профессиональным производством культурных текстов, приобретающих впоследствии *статус* культурных канонов. Это понятие возникает в западной культурологии для обозначения культурных пластов, диаметрально противоположных по своему содержанию «профанной» массовой культуре. Элитарная культура представляет собой сферу промышленного производства культурных образцов, существующую в постоянном взаимодействии с различными формами массовой, локальной и маргинальной культуры [5]. Что касается понятия «политическая культура», то «в настоящее время распространено представление о политической культуре, как системе ценностей, символов, верований и установок на политическое действие, хотя и здесь существуют варианты...» [6, с. 7].

Следует отметить, что производные от термина «элита» также обладают дискуссионным характером своих определений. Одним из таких производных является политическая элита. Данный термин имеет два общепринятых подхода:

1) (лат. *eligere* и фр. *elite* – лучшее, отборное, избранное) – особая группа людей, занимающая привилегированное положение в структурах политико-государственной и политико-негосударственной власти и непосредственно осуществляющая функцию руководства властными отношениями.

2) относительно небольшая, внутренне дифференцированная, интегрированная группа лиц (или совокупность групп), концентрирующая в своих руках значительный объем политической власти; политическая элита непосредственно участвует в принятии и осуществлении решений, связанных с использованием государственной власти или воздействием на общество [7].

Таким образом, проанализировав термин элита и его производные, можно прийти к выводу, что в процессе развития обществоведческих дисциплин сам термин претерпел определенные изменения. Во-первых, более высокая степень развития современного общества, его социальной стратификации предопределяет понимание термина «элита» как общественной страты обла-

дающей открытой социальной мобильностью. Во-вторых, исходя из выше-приведенных понятий «культуры» и «элитарной культуры», можно сделать вывод, что элитарная культура это уже так называемый «постфактум» выработанных критериев и личностно-общественных определений, которые принимаются во внимание при работе «для общества», а культура – это процесс создания предпосылок этого «постфактума».

Литература

1. <http://polit.3dn.ru/Ashin.Kurs.istorii.elitologii.doc>
2. <http://polit.3dn.ru/Ashin.Kurs.istorii.elitologii.doc>
3. http://mirslovarei.com/content_soc/JELITA-5263.html
4. http://mirslovarei.com/content_soc/KULTURA-8486.html
5. http://mirslovarei.com/content_soc/JELITARNAJA-KULTURA-10426.html
6. Орлов И.Б. Политическая культура России XX века: Учеб. Пособие для студентов вузов М. Аспект Пресс, 208 г. – 223 с.
7. http://mirslovarei.com/content_pol/JELITA-POLITICHESKAJA-1367.html

Педагогический институт

Южного Федерального Университета

15 апреля 2009 г.